

Стаиль

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции
Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали
им. И. В. Сталина.

№ 35 (435) | 30 ноября 1945 года | Цена 15 коп.

ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ

5 декабря — День Сталинской Конституции. Этот день отмечается, как историческая дата в жизни советского народа.

В Сталинской Конституции отражены и закреплены великие достижения социалистического строя и его преимущества перед странами буржуазными в экономической, политической, культурной, военной и других областях.

Сталинская Конституция — конституция наиболее последовательной, высшей, глубоко народной, подлинной демократии. Эта демократия сумела мобилизовать всю энергию советского народа на борьбу с фашистскими захватчиками, привела нашу страну к победе над гитлеровской Германией и японским агрессором. Советская же демократия открыла неисчерпаемый источник народных сил для ликвидации последствий разбойничего налего на нашу страну и для дальнейшего развития и роста могущества нашей социалистической Родины.

Многочисленны те права, которые предоставляет наша социалистическая Конституция гражданам Советского Союза, и в числе их — право на образование, которым широко пользуется наша молодежь. Статья 121-я Конституции СССР говорит: «Граждане СССР имеют право на образование».

За это великое право наша молодежь сражалась на фронтах Отечественной войны против фашистских захватчиков — заклятых врагов просвещения и культуры, которые хотели превратить наш народ, нашу молодежь в своих послушных рабах, уничтожить нашу науку, искусство и образование. За великое право на образование немало честных и молодых воинов отдало свою жизнь. Их имена записаны в золотую книгу.

ИЗУЧАЕМ ТРУДЫ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

21 ноября на кафедре термообработки состоялось собеседование по работе товарища Сталина «Октябрьская революция и тактика русских коммунистов». В беседе принимали участие сотрудники кафедры во главе с зав. кафедрой академиком И. Т. Гудзовым.

Собеседование прошло активно, выступали многие товарищи. Чувствовалась хорошая подготовка.

Особенно интересными были выступления тт. Дубового, Беликовой, Эстулина и других.

Коллектив кафедры серьезно изучил работу товарища Сталина и рекомендованную дополнительную литературу.

А. ОНИСИМОВ,
парторг кафедры металло-
ведения и термообработки.

истории, и Родина их никогда не забудет.

Окончив победоносный штурм, тысячи юношей и девушек вернулись вновь в стены учебных заведений. В коллективе студентов нашего института имеется сейчас немало участников Отечественной войны. Студенты Владимир Лахтинов, Зинаида Свищунова, Мария Гусева и многие другие награждены орденами и медалями. Они завоевали себе право на образование.

Наше студенчество много и настойчиво работает над собой, чтобы добиться намеченной цели — получить высшее образование.

Студенты Фрадин, Щай-бо, Ткаченко, Макаров и другие хорошо известны нашему коллектику как отличники учебы и прекрасные общественники.

Советская власть, великая Сталинская Конституция дает им право получить высшее образование, о котором они до революции не могли бы мечтать.

Профессор А. М. Самарин, доцент Н. М. Федосов, доцент А. Е. Хлебников и многие другие наши профессора и преподаватели учились и выросли в годы советской власти. Они вышли из среды рабочего класса и трудового крестьянства и являются представителями той интеллигенции, о которой товарищ В. М. Молотов в докладе о 28-й годовщине Великой Октябрьской революции заявил: «С большим удовлетворением мы можем теперь сказать, что советская интелигенция достойна своего народа и заслуживает своей Родины».

Живя и работая под социализмом Сталинской Конституции, советское студенчество, советские ученые от всей души благодарят партию Ленина—Сталина и творца Конституции — великого Сталина.

СЕМИНАР ПРОШЕЛ ХОРОШО

Руководящий состав военной кафедры института изучает классиков марксизма-ленинизма по первоисточникам.

По теме «Тактика русских коммунистов в период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции» было проведено три семинара. Руководителем семинара майором тов. Бойко тема была разбита на ряд вопросов.

Последний семинар состоялся 22 ноября. Вопросы обсуждались живо и глубоко. К числу хороших выступлений можно отнести выступления: инженера Болыцова, майора Шиак, инженер-майора Артемьева, лейтенанта Хлудова и других.

Тов. Бойко проводит семинары на высоком уровне, умело ставит вопросы.

Подполковник В. П. ГЕДЕОНОВ.

Граждане СССР имеют право на образование

(Из 121 статьи Конституции СССР)

Состав Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Союза

★ ★ ★

Ленинский избирательный округ гор. Москвы

Председатель избирательной комиссии — ТАРАНИЧЕВ Петр Федорович — от рабочих, служащих и инженеров Московского ордена Ленина станкостроительного завода «Красный пролетарий».

Заместитель председателя избирательной комиссии — СЕМЕНОВ Николай Николаевич — от Московской

организации профессионального союза работников высшей школы и научных учреждений.

Секретарь избирательной комиссии — АКОПОВ Артасес Акопович — от Московской организации профессионального союза работников государственных учреждений.



Сергей Иванович Шаров, кандидат технических наук, участник боев против немецко-фашистских захватчиков, активный общественный деятель института, награжден орденом «Знак почета».

Тов. С. И. Шаров в настоящее время ведет научно-исследовательскую работу по определению активности закиси железа в расплавах. Разрабатываемый им метод исследования представляет большой интерес своей оригинальностью и точностью.

Наша первая беседа

Мы закреплены агитаторами на избирательном участке (60-е домоуправление, Б. Якиманка).

28 ноября была проведена первая беседа на тему «Победоносное окончание Отечественной войны и предстоящие выборы в Верховный Совет СССР».

В назначеннее время в помещение домоуправления пришли избиратели. Большинство из них — домохозяйки.

Первое занятие продолжалось 50 минут и имело характер дружеской беседы, в которой избиратели приняли активное участие. Домохозяйка В. М. Бурмистрова после беседы сказала:

— Неплохо было бы, чтобы агитаторы в своих беседах, помимо основной темы, сообщали слушателям о международных событиях.

А. И. Красавина просила агитаторов пригласить с собой на беседу художественную литературу.

Наши слушатели в большинстве народ грамотный, и это обязывает нас, перед тем как идти на избирательный участок, тщательно готовиться.

Мы будем добиваться, чтобы наши беседы в дальнейшем были все более интересными и увлекательными.

Агитаторы
Надежда Давыденкова,
Ольга Цеханович.

Во имя Родины

Сталинская Конституция предоставляет огромные права каждому гражданину Советского Союза. лично мне Сталинская Конституция дала очень много. На протяжении всей своей сознательной жизни я постоянно чувствовал заботу Советского государства. Особенно сильно я ощущал великое право на образование и на труд.

Мне была обеспечена полная возможность окончить высшую школу и непрерывно расти, повышая свою квалификацию до степени кандидата, а затем и доктора технических наук.

Советское государство предоставляет каждому человеку большие возможности: расти, работай, твори для Родины, она всегда пойдет тебе на встречу.

В нашей стране каждый научный работник может использовать свои способности и знания. Он уверен в том, что его серьезные и ценные начинания всегда будут осуществлены. Во имя Родины хочется работать так, чтобы жизнь нашего народа стала еще прекраснее и счастливее.

Б. Г. ЛИВШИЦ,
доктор технических наук.

Будем двигать вперед советскую науку

5 декабря наша страна празднует День Сталинской Конституции — наиболее демократической конституции в мире. Для советского народа эта Конституция является символом его прошлых побед на военных и трудовых фронтах и знаменем борьбы за лучшее будущее всего человечества.

Сталинская Конституция открыла широкие возможности для творческого продуктивного труда всех слоев нашего народа и, в частности, для советской интеллигенции.

Перед нами стоят грандиозные задачи 4-й пятилетки, в решении которых деятельное участие примет коллектив нашего института. Научные работники института с большой радостью будут двигать вперед советскую науку, внося в нее то свежее и новое, что облегчает труд человека и делает его господином природы.

М. А. ГЛИНКОВ,
доктор технических наук.

Староста в группе

Различные люди приходят в институт. Одни из них привыкли к дисциплине и систематическому труду — поработали на предприятиях, побывали на фронте, другие явились в институт со школьной скамьи, но у всех у них одна цель: подготовить себя для работы в промышленности.

Чтобы успешно справиться с этой задачей, недостаточно только собственных усилий, а необходима сплоченная работа всего коллектива. Нередко успех того или иного студента в значительной мере определяется тем, насколько удачно и хорошо работает вся группа.

Создать хороший и работоспособный коллектив, обеспечить высокую дисциплину в группе, добиваться лучшей организации учебных занятий в этом маленьком коллективе — такова основная задача старосты группы. Эту задачу он должен решать совместно с комсоргом, профоргом и агитатором. К сожалению, далеко не все старосты в нашем институте достаточно хорошо усвоили

эти задачи. Поэтому был издан специальный приказ о правах и обязанностях старосты. Староста обязан строжайшим образом следить за дисциплиной в группе, помня, что дисциплина в значительной степени определяет успех учебных занятий. Следя за дисциплиной, староста должен быть объективным. Он обязан своевременно ставить перед деканом и дирекцией вопрос об устранении недоработок в работе группы, о наложении взысканий на нарушителей правил внутреннего распорядка, привлекая к ответственности недисциплинированных студентов.

Изданный приказ возлагает на старост персональную ответственность за состояние трудовой дисциплины в группе. Мы уверены, что старосты будут верными помощниками преподавателей и руководства института в выполнении важнейшей государственной задачи — подготовки высококвалифицированных специалистов для черной металлургии нашей любимой Родины.

В. П. ЕЛЮТИН,
директор института.



Студент 3-го курса металлургического факультета группы электрометаллургов Иосиф ГУРДУС — отличник учебы и агитатор в группе.

Использовать свои права

При четкой и оперативной работе старост деканаты сумели бы во время принять меры к «вольнослушателям».

Студенты третьей группы прокатников Чулкова и Фракова плохо посещали занятия в прошлый семестр, в результате чего у них осталось несколько предметов несдаными. Сейчас они подлежат переводу на младшие семестры.

На IV курсе можно назвать лишь немногих студентов, которые не имеют ни опозданий, ни прогулов. К этим немногим относятся тт. Олейников, Рошина, Гедрайц и др.

Хуже всего, что прогульщиков не осуждают товарищи по группе, и это помогает им продолжать не посещение лекций и практических занятий.

Велика должна быть роль старост. Своей успешной учебой и образцовой дисциплиной они должны служить примером для остальных. Староста должен указывать на ошибки студентов, помогать им быстро исправлять, применяя решительные меры к злостным, неисправимым нарушителям трудовой дисциплины.

Д. НЕФЕДОВ.

ГУТМАН ПРОДОЛЖАЕТ ОПАЗДЫВАТЬ НА ЗАНЯТИЯ

Ноготь электрометаллургов 3-го курса живо откликнулся на приказ дирекции института. Обсудив приказ тов. Елютина в группах, студенты решили до конца изжить неуважительное отношение к учебе и дисциплине.

26, 27, 28 ноября посещаемость во всех группах потока составляла 100 процентов. Почти не наблюдаются и опоздания. Только в 5-й группе электрометаллургов (староста Александрович, комсорг Давыденкова) первым нарушителем трудовой дисциплины явилась комсомолка Гутман, которая два раза опоздала на занятия после опубликования приказа. Тов. Гутман обявила выговор.

Соотношение голов 17:7! Великолепный результат! Победа советских футболистов делает честь нашему спорту, нашему народному физкультурному движению.

Победы динамовцев вызвали бурную сенсацию во всей мировой печати. Еще бы! Английские футболисты всегда считались самыми сильными в мире. Теперь представители советского футбола — динамовцы — показали еще более высокий класс игры. Советский футбол



Немного о работе месткома

28 ноября состоялась профсоюзная конференция профессорско-преподавательского состава, работников и служащих института.

Из доклада председателя месткома тов. А. Ф. Натаансона и из выступлений делегатов можно сделать вывод о том, что профсоюзная работа за прошедшие полгода значительно улучшилась. Приведено в порядок профсоюзное хозяйство, наложен прием членских взносов, хорошо была проведена летняя оздоровительная кампания для детей сотрудников института, оказывавшая существенную помощь семьям фронтовиков и инвалидам Отечественной войны.

К положительным сторонам работы месткома следует также отнести успехи наших огородников, организацию библиотеки для сотрудников, а также организацию коллективных посещений кино, театров.

Однако, паряду с этими достижениями, почти все выступавшие отмечали и существенные недостатки работы месткома, из которых главным является отсутствие актива, не позволявшее углубить и шире развернуть профсоюзную работу. Именно этим объясняется, что профсоюзная общественность не оказала надлежащей помощи дирекции в работе совхоза и ремонте здания.

Выбирая новый состав месткома, профсоюзное собрание выработало обширный пакет, реализация которого даст возможность поднять профсоюзную работу и улучшить культурно-политическое обслуживание нашего коллектива.

Местком мало сделал для сплочения коллектива, не использовал для этого дела печать и другие средства.

Л. А. Шварцман.

Студент докладывает

26 ноября состоялось первое заседание научно-технического кружка по теоретической металлургии, созданного по инициативе студентов 3-го курса (тт. Цай-Фо, Тюрина, Вертаца и др.). Инициатива студентов горячо поддержана зав. кафедрой теоретической металлургии членом-корреспондентом Академии наук СССР Б. В. Старком, дополнившим доклад тов. Раковского некоторыми данными из теории восстановления.

В этом году предполагается сделать еще 7 докладов по вопросам теории металлургических процессов. Так, например, предстоит доклад тов. Вертаца о собственных расчетах методом наименьших квадратов температурной функции для упрости диссоциации некоторых окислов.

С большим вниманием был заслушан реферативный доклад студента Раковского на тему «Восстановление и окисление металлов».

Докладчик ясно изложил физико-химические основы теории академика Байкова о восстановлении и окислении металлов на базе учения об окислах, как о системах, находящихся при высоких температурах в состоянии диссоциации. Тов. Раковский подробно разобрал законы, управляющие ходом восстановления металлических окислов в современных металлургических печах.

По окончании доклада и вопросов слушателей на кружке выступил профессор Б. В. Старк, дополнивший доклад тов. Раковского некоторыми данными из теории восстановления.

В этом году предполагается сделать еще 7 докладов по вопросам теории металлургических процессов. Так, например, предстоит доклад тов. Вертаца о собственных расчетах методом наименьших квадратов температурной функции для упрости диссоциации некоторых окислов.

Критический реферат тов. Тюрина о влиянии температуры на взаимодействие газов с жидкостью сталью по работам Чипмана и Самарина.

Такие доклады способствуют глубокому усвоению довольно трудного курса теории металлургических процессов, развитию в студентах навыков самостоятельной работы над оригинальной технической литературой и приучают их к изложению своих мыслей в форме научных докладов.



Зоя Романова — студентка отличница 3-го курса металлургического факультета (третья группа электрометаллургов).

Сквозь рогатки хозчасти

Побелив потолок и стены модельного зала кафедры графики, хозяйственники ободрали столы и запачкали модели до такой степени, что зал оказался к началу учебного года вышедшим из строя.

Поэтому старшая лаборантка А. В. Скворцова, лаборантка Л. Н. Мастерова, доцент Н. Н. Ткаченко, старшие преподаватели В. С. Соловьев и Ю. И. Сутугин вынуждены своими руками привести кафедру в надлежащий вид. Кабинет по начертательной геометрии был приведен в порядок усилиями ст. лаборантки А. В. Скворцовой и доцента В. О. Колота. Чем кажется, что работа, проделанная сотрудниками кафедры, может служить упреком хозяйственной части. Вместо сохранения, хозяйственная часть портит ценные учебные пособия.

ВОЛКОВ,
доцент кафедры графики.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Редакция газеты «Сталь» совместно с комитетом ВЛКСМ института организует литературный кружок.

Желающие принять участие в работе кружка могут обращаться к тов. Давыденковой (металлургический факультет, 3-й курс, пятая группа электрометаллургов).

Ответственный редактор
Д. А. ПРОКОШИН.

Футбол

1) Три дня: 13, 19 и 21 ноября все «болельщики» нашего института, затаив дыхание, слушали трансляцию матчей между Московской ордена Ленина командой общества «Динамо» и английскими профессиональными клубами «Челси», «Кардиф-Сити» и сборной командой «Арсенал». Все три раза слушатели уходили от фанатиков и приемников глубоко удовлетворенные исходом встреч и долго, долго переливались из уст в уста рассказы об интереснейших и напряженных моментах, сложившихся в ходе комбинационной игры.

Самого начала войны футбольисты нашего института находились в «офсайте», т. е. вне игры. Объясняется это тем, что комитет ВЛКСМ, профком и ДСО не помогли футбольистам и не интересовались этой областью физкультурно-массовой работы. Только поздним летом начались энтузиасты, которые сумели сколотить небольшой, но работоспособный коллектив.

Нашлось шесть пар буты, щитки, наконечники, мячи. Команда была составлена из студентов подготовительного отделения и 1-го курса, она добилась успеха, трижды обыграв команду ДСО «Забой» (Горный институт) с результатами: 7:5, 6:3, 4:0, команду Института цветных металлов и золота им. Калинина со счетом 7:2.

Хорошо играет тов. Кулешов — студент 1-го курса (центр полузащиты). Способные игроки у нас также в нападении: Эппитей — правый край, Блинов Игорь — центр нападения, Анкудинов Анатолий — левый фланг, Герцберг — левый край. Чувствуется, что они еще недостаточно сыграли между собой, но в общем нападение, как и защита, а следовательно и команда в целом, подает надежды.

Пора бы обратить институту внимание на футбольистов и помочь им в организации зала для зимних тренировок, обеспечить спецодеждой, мячами и камерами — ведь будущим летом предстоят междуузовские соревнования не только по волейболу, легкой атлетике, гимнастике, но и по футболу.

А нечего было бы, если бы команда института заняла одно из первых мест в летних соревнованиях.

Товарищи из комитета ВЛКСМ и профкома, слово за вами!

И. БЛИНОВ.